

ГОСУДАРСТВЕННОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ

Петухова Яна Никитовна, студентка 3 курса института экономики имени А. В. Чаянова, ФГБОУ ВО РГАУ–МСХА имени К. А. Тимирязева, e-mail: petukhova.yana27@mail.ru

Научный руководитель – Еремеева Надежда Александровна, старший преподаватель кафедры экономики ФГБОУ ВО РГАУ–МСХА имени К. А. Тимирязева, e-mail: eremnadezhda@rgau-msha.ru

***Аннотация.** Рассмотрены и систематизированы инструменты государственного регулирования сельского хозяйства в изменившихся политических и экономических условиях. В результате был сделан анализ принятых мер по решению проблем сельхозпроизводителей и выявлены точки роста в данной сфере.*

***Ключевые слова:** государственное регулирование, отечественное сельское хозяйство, поддержка сельского хозяйства, меры поддержки сельского хозяйства, финансирование сельского хозяйства.*

Государственная поддержка в современном мире является неотъемлемым условием развития отечественного производства, особенно сельского хозяйства. Осложнение геополитической обстановки, вызванной санкционным давлением со стороны стран ЕС, США и Канады, ликвидация постковидных последствий, сопряженная со снижением уровня реально располагаемых доходов населения, все это снижает доходность сельхозтоваропроизводителей, продукция которых составляет основу потребительской корзины. В этой связи стоит рассмотреть, особенности государственного регулирования в аграрном секторе экономики.

В 2012 году произошли два значительных события в сфере аграрного производства. Первое – Россия вошла в состав ВТО. Второе – Постановлением Правительства от 14 июля 2012 года № 717 утверждена Государственная программа развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия.

К основным инструментам государственного регулирования относятся:

- планирование;
- финансирование;
- страхование;
- налогообложение;
- кредитование.

Планирование подразумевает за собой постепенный переход на импортозамещение. О необходимости выхода из зависимости от импорта

сельхозпродукции Президент заявил еще в 2014 году [1]. Введение продовольственного эмбарго было ответом на экономические санкции в отношении физических и юридических лиц РФ. На данный момент необходимость импортозамещения возросла еще больше. 21 января 2020 года Указом Президента № 20 была утверждена Доктрина продовольственной безопасности Российской Федерации [2].

Одной из главных мер, принятых Правительством, является финансирование госпрограммы. Из-за нынешней сложной ситуации господдержка в этом году уже была увеличена более чем на 35 % от изначальной суммы. По данным Минсельхоза в проекте бюджета на 2023 год фигурирует сумма в 475,7 млрд руб., что на 43,5 млрд руб. больше, чем изначально предполагалось заложить.

Основными видами помощи коммерческим организациям в сфере сельского хозяйства являются: субсидии, субвенции, бюджетные кредиты. Субсидия предоставляется в виде компенсации части расходов сельхозпроизводителей. Субвенция выдается на безвозмездной основе на реализацию конкретных нужд и на строительство жилья для работников фермы. Бюджетный кредит является возвратной формой финансирования бюджетных расходов.

Недооцененной ранее мерой, но необходимой в теперешнее кризисное время является страхование имущественных интересов, связанных с риском утраты урожая, сельскохозяйственных животных и некоторых видов товарного рыбоводства [3].

В налогообложении действует ЕСХН. При этом налоговом режиме ставка составляет 6 %, но законами субъектов может быть уменьшена.

Еще один огромный шаг поддержки сельхозтоваропроизводителей – это льготное кредитование. В марте 2022 года Минсельхозом РФ был утвержден новый план льготного кредитования, предусматривающий субсидии на кредиты в 35 млрд руб., что в 3,5 раза больше чем было заявлено в предыдущем плане. В 2023 году по данным Минсельхоза на льготное кредитование предусмотрено 158 млрд руб. Также, согласно Постановлению Председателя Правительства от 16 августа 2022 года № 1420 снижена ставка до 3...4,5 % по льготному кредитованию для малых и средних предприятий в сфере переработки сельхозпродукции.

В рамках рассмотренных мер государственного регулирования в области сельского хозяйства было выяснено, что Правительство понимает всю важность поддержки сельхозтоваропроизводителей. Вопрос продовольственной безопасности встал очень остро, в связи с чем увеличивается финансирование, предоставляется льготное кредитование, снижается налоговая ставка. Это позволяет за короткий срок реализовать программу по импортозамещению. По моему мнению, точками роста будут являться дополнительные меры стимулирования предпринимателей создавать бизнес в сфере агропромышленности, мотивирование выпускников аграрных уни-

верситетов работать на этих предприятиях (например, организовав конкурсы, гранты, стажировки) и увеличение доли сельского населения путем обеспечения трудовой деятельности и жилья.

Библиографический список

1. Указ Президента РФ от 6 августа 2014 № 560 О применении отдельных специальных экономических мер в целях обеспечения безопасности Российской Федерации // Российская газета. – М. , 2014. – С. 2.

2. Указ Президента РФ от 21.01.2020 № 20 Об утверждении Доктрины продовольственной безопасности Российской Федерации. – URL: <http://kremlin.ru/acts/bank/45106/> (дата обращения: 20.11.2022).

3. Федеральный закон от 25.07.2011 № 260-ФЗ (ред. от 30.12.2021) О государственной поддержке в сфере сельскохозяйственного страхования и о внесении изменений в Федеральный закон О развитии сельского хозяйства [Электронный ресурс]. – URL: <http://www.mcx.gov.ru> (дата обращения: 20.11.2022).